
 
 
  
  
 

ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Αικατερίνη Σπυριδάκη 
Βουλευτής Ν.Λασιθίου 

 

Αθήνα, 1 Μαρτίου 2024 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

    

ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

 

ΘΕΜΑ: «Εκκρεμότητα 40 χρόνων η Επαγγελματική Κατοχύρωση των Πτυχιούχων 
Μηχανικών Τ.Ε.Ι.» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σας καταθέτω ως Αναφορά το Δελτίο Τύπου της 15ης Φεβρουαρίου 2024 της Επαγγελματικής – 

Επιστημονικής Ένωσης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης Μηχανικών (Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.) με θέμα τον εμπαιγμό 

που βιώνουν δεκάδες χιλιάδες πτυχιούχοι κρατικών σχολών ανώτατης εκπαίδευσης, οι οποίοι 

στερούνται νόμιμων επαγγελματικών δικαιωμάτων. Ταυτόχρονα, όμως, το ΥΠΑΙΘΑ επεξεργάζεται 

ενόψει της συζήτησης και ψήφισης του Νομοσχεδίου για τα μη-κρατικά και μη-κερδοσκοπικά 

Πανεπιστήμια την «απόδοση ακαδημαϊκών και επαγγελματικών δικαιωμάτων για τους πτυχιούχους 

των ιδιωτικών Πανεπιστημίων, αντίστοιχα με αυτά των πτυχιούχων των νυν κρατικών». 

Παρά τη νομική πρόβλεψη για την έκδοση επαγγελματικών δικαιωμάτων (ν.1404/83) στους 

πτυχιούχους Μηχανικούς του Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης (Τ.Ε.Ι., 

Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. και Ισότιμες Σχολές), οι τελευταίοι παραμένουν εδώ και 40 χρόνια σε καθεστώς 

ομηρίας. Παρά τις όποιες εξελίξεις στον τομέα της ανώτατης εκπαίδευσης, με την τελευταία να 

καταργεί τα Τ.Ε.Ι. και να εντάσσει τις Σχολές και τα Τμήματά τους σε Πανεπιστήμια, καμία 

νομοθετική ρύθμιση δεν λήφθηκε με σκοπό την επίλυση της εκκρεμότητας της αναγνώρισης των 

επαγγελματικών δικαιωμάτων. 

Μάλιστα, όπως επισημαίνεται, από το 2018 η Ε.Ε.Τ.Ε.Μ. έχει ήδη καταθέσει στο ΥΠΑΙΘΑ μία 

«ολοκληρωμένη νομοτεχνικά πρόταση σχεδίου Νόμου για όλες τις ειδικότητες Μηχανικών Τ.Ε.Ι.» 

με την αντίστοιχη έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους η οποία επιβέβαιωνε τη μη 

επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού. Δυστυχώς, η όποια προσπάθεια αποδείχτηκε 

ατελέσφορη. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1366

Ημερομ. Κατάθεσης:

6/3/2024



Στο πλαίσιο αυτό και ενόψει της συζήτησης και ψήφισης του Νομοσχεδίου του ΥΠΑΙΘΑ για την 

ίδρυση των μη-κρατικών και μη-κερδοσκοπικών Πανεπιστημίων, «οι πτυχιούχοι των οποίων θα 

έχουν πλήρη ακαδημαϊκά και επαγγελματικά δικαιώματα αντίστοιχα με αυτά των κρατικών 

πανεπιστημίων», η Ε.Ε.Τ.Ε.Μ. καλεί για άμεση λήψη νομοθετικής πρωτοβουλίας από τη μεριά της 

Κυβέρνησης για την οριστική επίλυση του θέματος της κατοχύρωσης των επαγγελματικών 

δικαιωμάτων των Πτυχιούχων Μηχανικών Τ.Ε.Ι., Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. και Ισότιμων Σχολών, ένα 

κοινωνικά δίκαιο αίτημα σχεδόν μισού αιώνα! 

Παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες και για την ενημέρωση μας. 

Επισυνάπτεται το σχετικό έγγραφο. 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 
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Ε.Ε.Τ.Ε.Μ. 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ - ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 

Ο επιστημονικός και επαγγελματικός ενιαίος φορέας οργάνωσης και εκπροσώπησης 
των Μηχανικών του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης 

 
Ταχ. Δ/νση: ΒΕΡΑΝΖΕΡΟΥ 15 –106 77,ΑΘΗΝΑ ΤΗΛ.: 2105227812 – 2105227276 

Fax: 2105243701, http://www.eetem.gr- E-mail: eetem@eetem.gr 
 

Αθήνα 15-2-2024 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Θέµα: «Επαγγελµατική κατοχύρωση των Πτυχιούχων Μηχανικών Τ.Ε.Ι,  
           µια εκκρεµότητα 40 χρόνων, εν όψει των ιδιωτικών ΑΕΙ» 
 

Εν όψει της Νομοθετικής πρωτοβουλίας του ΥΠΑΙΘΑ για την Ίδρυση μη κρατικών Α.Ε.Ι και 
τις αντίστοιχες προϋποθέσεις σύστασής τους, αλλά κυρίως της επακόλουθης απόδοσης 
ακαδημαϊκών και επαγγελματικών δικαιωμάτων για τους πτυχιούχους των ιδιωτικών 
Πανεπιστήμιων, αντίστοιχα με αυτά των πτυχιούχων των νυν κρατικών Πανεπιστημίων, ενώ 
αντιθέτως δεκάδες χιλιάδες πτυχιούχοι πρώην κρατικών σχολών ανώτατης εκπαίδευσης 
στερούνται των νόμιμων δικαιωμάτων, 

 επισημαίνουμε τα ακόλουθα:  

Όπως είναι γνωστό ο κλάδος των Μηχανικών του Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης (Τ.Ε.Ι, Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε και Ισότιμες Σχολές) βρίσκεται σε μια ιδιότυπη επαγγελματική 
ομηρία εδώ και 40 χρόνια, παρότι ο ιδρυτικός νόμος των Τ.Ε.Ι (ν.1404/83), προέβλεπε την 
έκδοση των αντίστοιχων επαγγελματικών δικαιωμάτων έξι μήνες πριν την αποφοίτηση του 
πρώτου Πτυχιούχου Μηχανικού αντίστοιχης ειδικότητας! 

Έκτοτε και παρά τις ακαδημαϊκές εξελίξεις που έλαβαν χώρα όλα αυτά τα χρόνια, όπως η 
οριοθέτηση των Τ.Ε.Ι με ειδικό νόμο στην Ανώτατη Εκπαίδευση το έτος 2001 και η ολοκλήρωση 
του θεσμικού πλαισίου τους, ως ο Τεχνολογικός Τομέας των Α.Ε.Ι, εντούτοις δεν επιλύθηκε επί 
σειρά ετών, η εκκρεμότητα των Επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων τους. 

Η κατάργηση δε των Τ.Ε.Ι από το 2019 και η ένταξή των Σχολών και Τμημάτων τους σε 
Πανεπιστήμια, εφόσον δεν συνοδεύτηκε από διατάξεις επίλυσης των εκκρεμοτήτων για τους 
αποφοίτους τους (επαγγελματικά δικαιώματα), οδήγησε στη περεταίρω επιδείνωση της ήδη 
επιβαρυμένης επαγγελματικής κατάστασης δεκάδων χιλιάδων επαγγελματιών.  

Στην 40χρονη αυτή διαδρομή, παρήχθησαν σχέδια Π.Δ/των τα οποία άλλοτε προωθήθηκαν 
στο Σ.τ.Ε χωρίς να ολοκληρωθεί η διαδικασία έκδοσης τους και άλλοτε παρέμειναν στα συρτάρια 
διαφόρων συναρμόδιων Υπουργείων, καθώς και μια σειρά πορισμάτων διαφόρων επιτροπών, 
που συστήνονταν από τις εκάστοτε Κυβερνήσεις,  για τη σύνταξη και την έκδοση των 
επαγγελματικών δικαιωμάτων. 

Επισημαίνεται ότι όλες οι διαδικασίες οι οποίες προέβλεπαν την συγκρότηση επιτροπών ή 
ομάδων έργου για την ρύθμιση των επαγγελματικών δικαιωμάτων έχουν αποδειχθεί 
διαχρονικά ατελέσφορες και ως εκ τούτου καθιστούν την νομοθετική ρύθμιση ως τη μοναδική 
αξιόπιστη λύση. 

http://www.eetem.gr/
mailto:eetem@eetem.gr
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Στο πλαίσιο των αγώνων της, προς επίλυση του θέματος των επαγγελματικών δικαιωμάτων 
των Μηχανικών Τ.Ε, η Ε.Ε.Τ.Ε.Μ ήδη από το 2017 επεξεργάστηκε, σε συνεργασία με τα τότε 
λειτουργούντα Τ.Ε.Ι  ολοκληρωμένη νομοτεχνικά πρόταση σχεδίου Νόμου για όλες τις 
ειδικότητες Μηχανικών ΤΕΙ, η οποία είναι κατατεθειμένη από το 2018 στο Υπουργείο Παιδείας, 
καθώς και στη Βουλή των Ελλήνων, συνοδευόμενη και από έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου 
του Κράτους, σύμφωνα με την οποία δεν υπάρχει επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού. 

Δεδομένου ότι, 

• Στη διαδοχική της θητεία (2019-2024) η παρούσα Κυβέρνηση, παρότι αποδέχτηκε με 
καθυστέρηση δυο ετών την ατελέσφορη πολιτική της προηγούμενης κυβέρνησης 
(ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ) ενεργοποιώντας το άρθρο 257 του ν.4610/2019 για την ρύθμιση των 
επαγγελματικών δραστηριοτήτων των Μηχανικών Τ.Ε.Ι, εντούτοις, δεν κατάφερε να 
επιλύσει το πρόβλημα αυτό, 

• Έχουν ωριμάσει οι συνθήκες για να κλείσει επιτέλους η πολύχρονη ανοικτή πληγή των 
εκκρεμών επαγγελματικών δικαιωμάτων των πτυχιούχων Μηχανικών των κρατικών 
ανώτατων Τ.Ε.Ι και της θεσμικής ενίσχυσης του επαγγελματικού τους φορέα (ΕΕΤΕΜ) 

• Η παρελκυστική πρακτική της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας  που από το 
2018 σκοπίμως καλλιεργεί την δήθεν «αναγκαιότητα» αντιστοίχισης των πτυχίων ΤΕΙ που 
αποτελεί τέχνασμα προκειμένου να αποφύγει την υποχρέωση της πολιτείας για  έκδοση 
των εκκρεμών επαγγελματικών δικαιωμάτων,  όπως προβλέπει η νομοθεσία.   

• Η χαρακτηριστική κωλυσιεργία του μη καθορισμού της ακαδημαϊκής αντιστοιχίας για 
5ετή τμήματα Μηχανικών του ΠΑΔΑ και των αντίστοιχων εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων,  
δημιούργησε ήδη μια νέα κατηγορία πτυχιούχων μηχανικών  χωρίς επαγγελματικά και 
ακαδημαϊκά δικαιώματα, επιβεβαιώνει ότι η ελληνική πολιτεία  συνεχίζει και μετά τα ΤΕΙ  
να  είναι δέσμια συντεχνιακών αντιλήψεων που είναι αντίθετες με το ευρωπαϊκό 
κεκτημένο στα ακαδημαϊκά και επαγγελματικά θέματα,    

• Η άμεση κατοχύρωση της επαγγελματικής ταυτότητας και ιδιότητας μηχανικού,  με βάση 
τους τίτλους και τα αντίστοιχα προγράμματα σπουδών για τους χιλιάδες πτυχιούχους 
Μηχανικούς του τεχνολογικού τομέα ανώτατης εκπαίδευσης όπως επιτάσσει η 
νομοθεσία, αποτελεί το πρωταρχικό μέλημα μας, γι’ αυτό,  

Σήμερα είναι επιτακτική η ανάγκη, με νομοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, να δοθεί 
λύση στο θέμα της κατοχύρωσης των επαγγελματικών δικαιωμάτων των Πτυχιούχων Μηχανικών 
Τ.Ε.Ι, Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε και ισοτίμων Σχολών, ενώ ταυτόχρονα τα κόμματα της αντιπολίτευσης που 
κυβέρνησαν όλα αυτά τα χρόνια, είναι καιρός να αναλάβουν και τις δικές τους ευθύνες και να 
στηρίξουν την επίλυση του χρόνιου και κοινωνικά δίκαιου αιτήματος. 

Η Ε.Ε.Τ.Ε.Μ, ως πανελλαδικός φορέας των Πτυχιούχων Μηχανικών όλων των ειδικοτήτων, 
είναι σε θέση να συνδράμει άμεσα σε μια τέτοια προσπάθεια, για την ομαλοποίηση της 
επαγγελματικής ζωής δεκάδων χιλιάδων μελών της και τον τερματισμό της διοικητικής  ομηρίας 
τους, εν όψει της πλήρους ανατροπής του θεσμικού πλαισίου της Ανώτατης Εκπαίδευσης της 
χώρας με την ίδρυση Ιδιωτικών Α.Ε.Ι., οι πτυχιούχοι των οποίων θα έχουν πλήρη ακαδημαϊκά και 
επαγγελματικά δικαιώματα αντίστοιχα με αυτά των κρατικών πανεπιστήμιων, όπως έχει συμβεί 
και με τα ιδιωτικά Κολέγια που ήδη λειτουργούν. 

Γραφείο Τύπου ΕΕΤΕΜ 

 




